生命科学学院本研贯通人才培养计划实施细则
根据《兰州大学本研贯通人才培养计划实施办法》（校教〔2020〕120号），为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实立德树人根本任务，践行“以学生发展为中心”的理念，有机衔接本科生与研究生阶段的知识学习、科研训练和能力培养，构建一流人才培养体系，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，生命科学学院已于2021年开始实施本研贯通人才培养计划（以下简称本研贯通计划），2022年度在2021版的基础上进一步补充完善了实施细则，本细则从2022年起开始执行。
1、 培养原则
（1） 遵循教育规律。按照教育规律创新人才培养模式，根据学科特点搭建从本科生到研究生培养的“立交桥”。
（2） 坚持立德树人。将知识传授与价值引领有机统一。引导学生厚植爱国主义情怀、服务国家重大战略需求、应对人类未来重大挑战、探索重大科学问题，把自身价值实现与国家发展紧密联系起来。
（3） 注重名师引领。建立名师讲授专业基础（核心）课制度，实施导师制，遴选名师担任本研贯通计划导师。给学生提供自主选择导师、专业和课程的空间。注重个性化培养，引导学生尽早参与科研活动,培养学生的学术志趣和科研能力。
（4） 严格科学选才。坚持“以学生发展为中心”的理念，尊重学生的选择权，建立多元与多维度相结合的选拔、考核、分流机制，注重考查学生的思想品德、学术志趣、创新意识、发展潜质。完善学生评价体系，科学、全面评价学生的综合表现。
二、组织领导
根据兰州大学相关文件精神，成立生命科学学院本研贯通培养工作小组，全面负责本研贯通人才培养相关工作。学院本研贯通培养工作小组成员名单如下：
组  长：侯岁稳 刘  芳
副组长：程  博 苟小平   
成  员：董守良、张胜祥、李  勃、牟长军、达朝山、黄德军、李祥锴、
何永兴、何  凯、杜  波、武海军 
秘  书：杜  琦 刘孟玥 张  玉 杜宇平
纪  检：朱珊珊（兼）
三、学生选拔流程
（一）选拔报名与入围考核：选拔工作遵循“自愿报名、双向选择，择优选拔”的总原则，在本实施细则指导下面向兰州大学生命科学相关专业二年级本科生组织报名，选拔思想品德良好、身心健康、具有浓厚学术志趣、创新意识和发展潜质的本科生进入本研贯通计划。
[bookmark: _Hlk106959055]每年度选拔报名时间自春季学期期末至秋季学期开学报到日结束，参加本研贯通计划选拔的学生须向学院本研贯通培养工作小组提交《生命科学学院本研贯通人才培养计划申请表》、成绩单、获奖证书等其他相关证明材料。学院本科生工作办公室与学工组共同审核学生申请材料并向本研贯通培养工作小组上报通过审核学生名单。秋季学期开学一周内，研究生工作办公室负责组织报名学生进行考核，考核结果经学院本研贯通培养工作小组核定后确定入围本研贯通计划学生名单并予以公示（9月10日前后），公示无异议后将结果报送学校教务处备案。
学生申请报名须符合以下条件：
（1） [bookmark: _Hlk109452071]“国家级拔尖创新人才培养基地”的本科生；国家级基地班必修平均学分绩点排名前50%的本科生（同时鼓励学分绩点排名在50-60%的同学报名并以院级人才储备形式申请入围）；普通专业班必修平均学分绩点排名前15%的本科生（同时鼓励学分绩点排名在15-20%的同学报名并以院级人才储备形式申请入围）；
（2） 必修课不及格门次不超过2门；
（3） 英语CET-4成绩425分及以上。
（二）导学关系确定：入围本研贯通计划学生依据双向选择原则，尽快确定导师和明确贯通培养模式（本硕或本博）。导师指导学生制定“一生一策”的个性化培养方案（含本科学籍第三、第四学年选课方案）并提交生命科学学院本研贯通培养工作小组审核，审核通过后由学院、导师及学生签订“本研贯通人才培养协议”。确定导师的最晚时间节点为本科生阶段第5学期末（1月10日左右），但建议学生尽早确定以便得到导师的针对性指导。
（三）资格终审：本科第6学期末（7月10日左右），入围本研贯通计划学生（含申请我院的其他相关学院学生）参加生命科学学院本研贯通计划资格终审，通过审核的学生正式进入本研贯通计划研究生阶段学习。通过院级人才储备形式入围的同学需参加生命科学学院推免资格面试，在获得推免资格的同时通过本研贯通资格终审。
（四）关于退出本研贯通计划的说明：
（1）入围本研贯通计划的学生，如在第5学期末未能与本研贯通计划导师确定导学关系且本人自愿退出的，回到原专业班级继续学习；
（2）已签订“本研贯通人才培养协议”的学生，若后续学习中出现以下情形之一者，经生命科学学院本研贯通培养工作小组审议退出本研贯通计划的学生，同时免去其申请免试攻读研究生资格：i. 因违纪受处分；ii. 被认定存在学术不端；iii. 因个人原因申请退出。
四、导师遴选
生命科学学院已完整指导一届硕士研究生或博士研究生且有在研项目和科研经费的研究生导师自动纳入生命科学学院本研贯通计划导师名单（具体是否招收本研贯通学生遵从导师意愿），未自动纳入导师名单的老师如有意愿担任导师可向提出申请，经学院本研贯通培养工作小组审核后方可纳入导师名单。本校其他生物相关交叉学科的导师如有意愿招收生命参科学学院本科生加入本研贯通计划，其所在学院须与生命科学学院对接，制定“Bio+X”本研贯通计划导师遴选标准后组织相关导师提交申请，并向生命科学学院提供相关导师的基本情况。
2022年本研贯通计划招生占用导师2024年年度研究生招生指标。所有生物学本研贯通计划导师原则上接收“本硕贯通”学生不超过1名，接收“本博贯通”学生不超过1名。导师遴选标准、招生人数上限等相关细则由生命科学学院本研贯通培养工作小组负责制定与修订。跨学院本研贯通培养学生的研究生指标须由该学生接收学院承担并务必确保落实研究生名额（如接收学院对于已经签订“本研贯通人才培养协议”的学生不能有效落实研究生名额，将责令其为受到影响的学生提供合理的解决方案并暂停该学院在生命科学学院招收本研贯通学生资格）。
五、导学关系与学业管理
学生在导师指导下制定“一生一策”的个性化培养方案，并在导师指导下开展日常学习及科研学术训练。导师每学期对学生、思想品德、学习、科研学术训练等情况进行综合考核，给出考核鉴定意见并报学生所在学院备存。学生在本科学籍第四学年享受与研究生同等的学习与研究资源。
六、本研课程衔接管理
[bookmark: _Hlk109388410][bookmark: _Hlk109387732]学院本研贯通计划施行 “2 + 1 + G” 的 “本硕贯通” 和 “本博贯通” 模式。“本硕贯通” G为3年，“本博贯通” G为5-6年。原则上进入本研贯通计划的本科生应于第一阶段（“2+1”）完成所有必修课和绝大部分专业限选课、通识课的修读任务，第二阶段“G”第一学年可继续修读本科阶段未完成课程或在导师建议下选修研究生课程（具体按照导师制定并经审定的 “一生一策” 选课方案执行）。

七、经费配套及成果认定
进入本研贯通计划的学生，与学院及导师签订“本研贯通人才培养协议”，明确学生在学业、思想品德等方面的各项要求及权利、义务、待遇等。学校安排本研贯通人才培养经费，用于保障本研贯通人才培养工作的顺利开展。参与本研贯通计划的学生，从第二阶段第一学年起享受我校研究生相关助研津贴待遇。进入本研贯通计划的学生，在本科学籍阶段产生的科研成果，可用于申请博士或硕士学位，同一科研成果仅可使用一次。
八、毕业与学位
本科阶段结束时，学生达到本研贯通计划培养方案中本科阶段的学业要求，完成相应培养环节，获得规定的学分，符合毕业及学位授予条件者，经学校审核，准予毕业并颁发本科毕业证书及学位证书。完成本研贯通计划培养方案的学业要求，达到毕业和学位授予条件的研究生即可提交毕业申请，学位论文达到学位授予要求的可授予学位，学生在校学习最低年限不设要求。
九、其他
其他未尽事宜由生命科学学院本研贯通培养工作小组负责解释。
生命科学学院
二〇二二年七月
